

### 中尼吉隆口岸扩大开放

本报吉隆12月1日电(记者扎西)西藏曾经对尼泊尔的最大陆路通商口岸——吉隆口岸于1日正式扩大开放。

吉隆口岸位于日喀则地区吉隆县南部78公里处,距拉萨市830公里,离尼泊尔首都加德满都131.5公里。1961年,国务院决定在吉隆设立海关,批准口岸开放,1978年确定为国家一类陆路通商口岸。

然而,受制于基础设施不健全、樟木口岸兴起等原因,吉隆口岸在上世纪80年代初期走向萧条,海关、出入境检验检疫等部门先后撤出。吉隆口岸的扩大开放,将在很大程度上促进中尼边境贸易发展。

### 中越铁路蒙自至河口段运营



12月1日,云南省蒙(自)河(口)铁路正式开通运营。蒙河铁路是中越国际铁路通道国内段的重要组成部分。图为首趟列车开进河口北站。李 炎摄(新华社发)

# 克服埃博拉疫情、炎热高温和恐怖袭击等困难 非洲首条中国标准现代化铁路铺通

新华社北京12月1日电(齐中熙、高斌、刘英才)记者从中国铁建获悉,北京时间12月1日晚20时,随着尼日利亚交通部长为最后一节轨排拧紧螺栓,中国铁建承建的尼日利亚铁路现代化项目第一标段——首都阿布贾至卡杜纳铁路宣告全线铺通。非洲首条按照中国铁路技术标准修建的现代化铁路通车在即。

中国铁建中非建设副董事长曹保刚在接受采访时表示,阿卡项目在成功输出中国铁路技术标准的同时,还拉动了3亿多美元的中国铁路建筑机械设备、建筑材料和中国机车的出口,带动了当地就业和社会

经济的发展,促进了尼日利亚现代化铁路网的规划和建设,尼日利亚人民拥有一条现代化铁路的梦想很快就能变成现实。

阿卡铁路将大力改善阿布贾、尼日尔州和卡杜纳三地的人们出行和物流条件,促进这三个地区的经济发展和民生改善。今后从阿布贾到卡杜纳的行程时间也缩短至1个小时左右。

尼日利亚铁路现代化项目全长1315公里,南起拉各斯,北至卡诺,合同总额83亿美元。作为项目实施的第一个标段,阿卡项目全长186.5公里,沿线共设9个车站,设计最高时速150公里,投资约8.5亿

美元。项目于2013年2月19日正式开工建设,2014年3月开始铺轨。

“我们克服了埃博拉疫情、50多摄氏度的炎热高温和恐怖袭击等常人难以想象的困难。”曹保刚说,中尼建设者付出了大量的心血和汗水。

中国铁建总裁张宗言说,此次尼日利亚铁路现代化项目首段全线接轨铺通,与11月20日刚刚正式签约的中国最大单体海外工程项目——近120亿美元的尼日利亚沿海铁路一样,均为尼日利亚“三纵四横”国家铁路干线网和西非共同体“互联互通”铁路网的重要骨干网络。

他表示,中非建设进入尼日利亚市场30多年来,结合所在国长远

发展战略,瞄准当地市场需求,为尼日利亚设计全国铁路网络规划,有力地促进了尼日利亚社会、经济的全面发展。

中国铁建董事长孟凤朝表示,阿卡项目全线铺通,为2015年正式通车运营奠定了基础,不但树立起了中国铁路及中国标准走出去的信心,也提振了尼日利亚乃至西非共体大力发展铁路的决心,对下一步沿海铁路项目的全面开工建设将起到积极促进作用。

中国铁建在尼日利亚铁路工程承包市场一直处于主导地位。目前有当地雇员2万余人,在建项目112个,合同额近300亿美元。

据新华社南京12月1日电(记者蒋芳、蔡玉高)为迎接首个国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭活动1日在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆启动。

从1日起至20日,部分南京大屠杀死难者遗属家庭参加此次家祭活动,死难者遗属通过上香、献花、跪拜、诵读祭文或家信等多种形式,悼念侵华日军南京大屠杀中遇难的亲人。

“外公外婆、爸爸妈妈、姐姐和小妹们,你们好吗?多少次在梦里与你们相遇……”1日上午,纪念馆冥思厅前,32岁的南京大屠杀死难者遗属夏媛代替外婆朗读了给遇难亲人的家信。她背后是新增加的一堵黑墙,上面刻有30户遇难者家庭共108位遇难者名单,黑墙正中还用中、英、日三国文字刻着“30户家庭南京大屠杀死难者名单”。

“镌刻在冥思厅黑墙上的108个死难者名单,是整个南京大屠杀惨案30万死难同胞的代表,这每一户家庭,都曾过着平静的生活,但在日军的侵略下,家破人亡。”纪念馆馆长朱成山表示,对这30户

## 南京大屠杀死难者家祭举行

### 遇难者名单墙新增87人



南京大屠杀幸存者夏淑琴(前右)率其家属祭拜遇难亲人。新华社记者 孙 参摄

家庭遇难名单进行陈列,就是为了告诉人们,30万不是冰冷的统计数字,而是由一户户家庭、一个个鲜活的生命组成的。

85岁的夏淑琴告诉记者,77年前的12月13日,一队日本兵闯进她家,残忍杀死了房东与她的父亲。紧接着日本兵从母亲手中夺过年仅1岁的小妹妹,把她摔死在地上,接着他们扒光了母亲的衣服轮奸后刺死。随后,外祖父、外祖母及两个姐姐也惨遭杀害。这段灾难经历,带给她的是一生的伤痛。

据悉,“南京大屠杀死难者遗属登记工作”启动以来,已有270多个家庭,近3100名遗属进行了登记。最多的一户王高昌遇难家庭共登记了106名遗属。

又电 记者12月1日从侵华日军南京大屠杀死难者国家公祭纪念馆获悉,南京大屠杀死难者名单墙上又新增87人。截至目前,名单墙上已刻有10505名南京大屠杀死难者姓名。

据悉,1995年初名单墙刚设立时,刻有姓名3000个,象征被日军屠杀的30万同胞。此后,在2007年、2011年和2013年多次增刻。

## 《元曲》特种邮票发行

据新华社北京12月1日电(记者赵文君)中国邮政1日发行《元曲》特种邮票1套6枚,全套邮票面值为8.90元。该套邮票以缩微文字工艺将元曲300首全文印制在邮票周边,借助专用点读笔点触邮票,或扫描二维码,可以欣赏到元曲的音频。

邮票内容分别选取了散曲马致远远的《天净沙·秋思》和张养浩的《山坡羊·潼关怀古》及杂剧关汉卿的《窦娥冤》、白朴的《墙头马上》、纪君祥的《赵氏孤儿》和郑光祖的《倩女离魂》。



## 学生巧做“树叶画”

12月1日,江苏东海县实验小学组织学生通过利用飘落树叶,采取粘、剪、画相结合的方法制作出五彩缤纷的“树叶画”,以此培养学生从小热爱大自然的感情,锻炼他们动手动脑制作的能力。

图为学生展示自己制作的“树叶画”。

(人民图片)

## 外交部发言人发表谈话

### 允许谁入境,不允许谁入境,是中国主权

据新华社北京12月1日电(记者朱佳妮、谭晶晶)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上针对英国议会外委会调查团被禁入境香港一事表示,允许谁入境,不允许谁入境,是中国的主权。英国议会下院外委会主席奥塔韦日前称,中方已经通知他,将禁止外委会调查团入境香港。奥塔韦称中方反应是“公然对抗”。

华春莹说,香港是中国的一个特别行政区,香港事务纯属中国内政。中方多次表明,坚决反对任何外国政府、机构或个人干涉香港事务。关于英议会下院外委会派团赴港进行所谓“调查”,中国中央政府和香港特区政府早已多次向英方表明了坚决反对的立场,要求其取消赴港计划。“如英方个别议员执意而为,那才是公然对抗,这不利于中英关系发展。”

有记者问,中方禁止英国议会下院外委会调查团入境香港的做法依据哪些法律规定?

华春莹强调,香港是中国的一个特别行政区,中央政府负责与香港有关的外交事务。中国中央政府和特区政府依法处置有关问题。“允许谁入境,不允许谁入境,是中国的主权。”她说。

### 推动利马气候会议取得积极成果

据新华社北京12月1日电(记者朱佳妮、郝亚琳)外交部发言人华春莹1日表示,中方愿本着积极和建设性态度,与各方一道,推动正在秘鲁首都利马举行的《联合国气候变化框架公约》第20次缔约方会议取得积极成果。

据华春莹介绍,本次会议于1日至12日在利马举行。中方派出由国家发展改革委、外交部、科技部、财政部、环境保护部等部门代表,以及香港和澳门特别行政区政府代表组成的中国政府代表团与会。

“利马会议是通向巴黎气候变化新协议的重要一站,将对明年巴黎会议产生重要影响。”华春莹说。

她表示,中方愿本着积极和建设性态度,与各方一道,推动会议秉持公开透明、广泛参与、协商一致、缔约方驱动的原则,以及按照共同但有区别的责任原则、公平原则和各自能力原则,取得积极成果。

### 对尼恐怖事件深感震惊和痛心

据新华社北京12月1日电(记者朱佳妮)外交部发言人华春莹1日表示,中方对尼日利亚发生的恐怖袭击事件造成大量无辜平民伤亡深感震惊和痛心。

在当日举行的例行记者会上,有记者问:据报道,11月28日下午,尼日利亚北部卡诺州一座清真寺遭自杀式炸弹袭击,造成至少120人死亡,270人受伤。中方对此有何评论?

华春莹说,中方强烈谴责并坚决反对一切形式的恐怖主义,对此次恐怖袭击事件造成大量无辜平民伤亡深感震惊和痛心,对遇难者表示深切哀悼,并向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。



### 给自己“充电”的必修课

“作为一个快速成长中的发展中大国,中国如何作为,不能由别人说了算,也不会走那些早已被证明行不通的‘老路’,而是根据事情本身的是非曲直‘有所为,有所不为’。这是中国对当今世界的负责之举。”一大早,我便被《人民日报海外版》的一篇文章《当今世界,看中国如何作为》的文章吸引住了。打开手机看看海外版,现在已成了我给自己“充电”的必修课。

我与海外版结缘,还有一个小小的故事。那是2009年9月中旬的一天,在我国驻俄使馆举办的一次活动上,使馆的一位参赞对我说:“吴会长,在《人民日报海外版》上看到你的文章了。”我有些诧异,因为自己并未给海外版投稿,于是我笑着回答道:“可能是同名同姓的另一个吴昊吧。”参赞说:“不会的,上面写着作者为俄罗斯华侨青年联合会会长,不是你谁!”过了一会儿,又碰到了一位在中资机构工作的南京老乡,他拍了一下我的肩膀说:“老弟,你又为咱们南京争光啦,你写的那篇《家乡巨变让我备感新奇》的文章,上了《人民日报海外版》了。”听到这个题目,我反应过来了:这是我应江苏省侨青总会之约写的征文,可能是被主办方推荐给海外版了。“你也看《人民日报海外版》吗?”我反问了一句。这位老乡说:“那当然,这可是我们海外华人了解祖国、感受母亲脉动的最佳窗口。以后我看完之后都给你留着,聚会时拿给你。”当晚,我

## 我与海外版的情缘

吴昊

便找来近期的海外版读了起来,果然内容丰富、图文并茂、雅俗共赏。那位老乡没有食言,每次聚会时总不忘把海外版带给我。

### 心灵成长的导航仪

日久生情,这份报纸竟成了我不可或缺的精神食粮。为了及时读到它,在没有聚会的时候,也会到老乡那里专门去拿报纸。我看完的报纸,又会被人拿去传阅。其后几年间,我埋头于雷巴斯父女的巨著《斯大林传》的翻译工作,直到今年初由上海人民出版社出版才告一段落,但即使再忙,海外版仍然陪伴着我。其间又应邀为《人民日报》写了几篇文章,其中一篇是2013年新春寄语,题为《“中国梦”锦上添花》。还记得的原因,是其中有一幅我撰写并由女儿书写了贴在家里客厅中的对联:“近百姓惩腐除诠释齐治平 惠民生戒铺张注解公正廉明”,横批“锦上添花”。

或许是“情人眼里出西施”吧,海外版不但成了我们集会和与外国友人交往中的共同话题,也为我们解疑释惑,成为我们心灵成长的导航仪。一次,一位俄罗斯朋友担心地提出“中国经济增速下降会影响俄罗斯经济复苏”。恰巧此前不久,我在海外版上读到了《“中国拖累世界经济说”很荒诞》一文,于是便现身实地告诉这位俄罗斯朋友:“中国对世界GDP增量的贡献率从2003年的4.6%,增长到2009年的14.5%,成为全球第二大经济体和第一大贡献国,而且即使经济增速有所放缓,拉动作用依然远超美国。”从而打消了这位俄罗斯友人的担忧。

海外版就是这样一位良师益友。作为它的忠实读者,我祝愿,海外版在广大华侨华人的心里开花结果;我希望,我与海外版的缘分地久天长。

个人简历: 吴昊, 1993年赴白俄罗斯戈梅利国立大学留学,1999年获俄罗斯语言文学硕士学位。2003年获俄罗斯最高学位评审委员会颁发的哲学(文学)博士学位证书。之后在莫斯科创业,担任公司总裁,现任俄罗斯华侨青年联合会会长、俄罗斯中国和平统一促进会秘书长兼常务副会长等职。

